

# Bozela

Glasilo socialno - nacionalnega pokreta Jugoslovanske akcije

Maribor, 25. januarja 1935

Leto III.

Posamezna številka Din 1.50 • Velja na mesec po pošti dostavljen Din 6.— za inozemstvo Din 10.— • Uredništvo in uprava: Gregorčičeva ulica 26 • Telefon 29-70 • Poštni čekovni račun 10.502 • Izhaja vsak petek • Oglasi po tarifi.

Štev. 4

## Konec frazerstva

Duševna in politična kriza pri nas in tudi drugje je posledica poraza liberalne demokracije in njenih političnih in socialnih ustanov. Ta pa je morala propasti, ker so njeno vodstvo prevzeli ljudje, ki niso bili niti liberalni niti demokratični. Izrabljali so to veliko idejo, ki je bila porojena s francosko revolucijo. Presadili so jo hoteli iz zapada na vzhod, pa nikdar ni vzklila.

Vzkliči ni mogla, ker so veliko idejo, ki je bila namenjena splošnosti, izrabljali samo v svoje osebne koristi in so pri tem pozabili in na narod in na državo.

Liberalizem so izvajali samo enostransko. Samo za posedujoče sloje naj velja svoboda in za nekaj malomeščanske polinteligence, ki si je na katerikoli način znašla ustvariti boljši socialni položaj. — Kdor ni ničesar posedoval razen svojih delovnih zmožnosti in ni imel kapitala ali pa vsaj zvencega družabnega naslova, je bil v njihovih vrstah samo toleriran, ni pa se smel udeleževati pri reševanju raznih gospodarskih, socialnih in političnih vprašanj. Svobodo sklepanja o tako važnih stvareh so si pridržali sami v krogu posedujočih.

Zato so bili tudi vedno storjeni taki sklepi, ki so pokazali veliko svobode za tisti mali del naroda, ki živi od dela drugih. Pustili so mu neomejeno izkoriščanje delovnih sil naroda. Če je pa delovno ljudstvo, ki je od dne do dne bolj spoznavalo, da beše o svobodi in zanj ne veljajo, obračalo v vedno večji meri pridigarjem namišljene svobode hrbet so zopet samo iz prepričanega »liberalizma« do sledno poskušali zatreti ljudsko željo po svobodi z natolcevanjem, da je ljudska masa protidržavna.

Ravno tako je bilo z njihovim demokratizmom. Tudi tega so razumeli tako, da so ga poznali samo za svoj ožji krog. Kdor je bil bogat, kdor je posedoval in razpolagal z delom drugih, ta je bil v njih očeh vreden in deležen njihovega demokratizma. Niso gledali na moralne vrline človeka, ampak so ga cenili samo po njegovi zunanosti. V svoje osebne koristi so izrabljali nacionalizem. Ustanavljali so povsod, kjer so imeli le količkaj pripadnikov, nacionalna društva vseh mogočih vrst. Povsod pa so zasedli vidna mesta zopet samo po tako zvanih boljših članih človeške družbe. Delati pa so smeli družiti, toda pod njihovim nadzorstvom.

Sli so v svojem namišljenem demokratizmu tako daleč, da so se ločili celo po mizah pri raznih javnih prireditvah društev, kjer je sodelovala in prav za prav požrtvovalno z idealizmom sodelovala širša plast naroda iz delavskih, obrtniških in kmetijskih vrst. Bila je pa konec demokratizma, če se je eden ali drugi iz teh vrst poskušal preveč približati javnim propovednikom te ideje. Moral se je odstraniti na lep ali nelep način. Odbili so s tem svojim nastopanjem po vrsti enega idealista za drugim in ostali so končno sami.

In to vse vendarle prekasno. Še danes so posledice tega liberalnega demokratizma vidne. Rane, ki jih je zadal javnemu življenju še niso zaceljene. S svojim stalnim kričanjem o nacionalizmu so se v danem trenutku zopet znali vsiliti na višja mesta in tam zopet delati na enak način. Kdor ni bil žujimi, ni bil nacionalist, pa če je imel in ima dokaze v žepu.

## Štediti je treba, toda — pametno!

Več dni že finančni odsek mariborskega parlamenta razpravlja o novem proračunu mariborske občine. Razpravlja se na levo in desno, kako spraviti mariborske finance v red tako, da ne bi imel nihče povoda se pritoževati. Zato se tudi sklepi, ki so že bili storjeni, vzamejo ponovno v pretres z ozirom na proteste te ali one gospodarske panoge ter se išče s posameznimi gosp. panogami kompromisne rešitve. Pa ne samo z gosp. panogami temveč tudi s posameznimi takozvanimi gospodarstveniki se konferira kako in na kakšen način bi se jim pomagalo, oziroma koristilo. Mislimo, da bi se moralo mariborsko prebivalstvo, posebno pa posamezne gospod. organizacije poglobiti v temelj celotnega občinskega gospodarstva, ker bi le na ta način bilo mogoče spraviti na zdravo bazo mariborsko finančno gospodarsko politiko, ne pa da posamezniki iščejo samo svoj osebni »jaz«, če bode kje mogoče kaj profitirati. Masa mariborskih davkoplačevalcev, to so delavci, nameščenci, državni uslužbenci — ti seveda molčijo (menda morajo), teh nihče ne vpraša kako bodo preživeli bodoče proračunsko leto za slučaj brezposelnosti, bolezn, deložacij in drugih nesreč. Čeravno predstavlja ta del mariborskega prebivalstva 80 odstotkov, se njega ne vpraša, ali so postavke v proračunu zadostne ali ne. Nismo zato, da se navija davke, ker se zavedamo, da vsako povišico davka, ki bi jo naj plačal trgovec, obrtnik, ali podjetnik ne plača on, ampak jo plača konzument. Ker pa konzument nima sredstev ter nima trgovca obrtnik komu prodati, hirata oba, ozir. sta oba na tleh.

Zato mislimo, da smo upravičeni dotakniti se tega vprašanja, že vsled tega, ker se revežu, ki pride kamorkoli, povsod odgovori; ni proračunske možnosti, gospodarska kriza je ter da se mora na vseh koncih in krajih danes skrajno štediti. Zato bi apelirali na gospodarske odbornike, da se res prične pri mariborski občini štediti tam, kjer se lahko štedi, ozi-

roma, če se že štedi pri revežu, naj se štedi potem tudi drugje. Ne vemo, če je bila ravno štednja, da se je kupil za okroglo svoto štiri milijone dinarjev mariborski grad. O tem smo svoj čas veliko pisali in moramo še danes ponovno naglasiti, da ni bil čas primeren, da se je to staro zidovje kupilo z izgovorom, da bo de mariborski grad bodoči magistrat. Stavili bi vprašanje, koliko je bilo pri nakupu gradu stroškov, ker kogarkoli od občinskih očetov vprašamo, če je bilo kaj stroškov vsak trdi, da ne ve. Dvomimo, da bi se našel kdo, ki bi brezplačno izvršil prenos lastninske pravice in so bili sigurno poleg kupne cene veliki stroški. Če jih vzamemo tudi najnižje zaračunane po tarifi. Seveda so taki stroški tako minimalni, da jih sploh ni treba občinskemu svetu poročati. Znano nam je tudi, da se je poverilo že lansko leto spomladi trem strokovnjakom - inženjerjem, da izdelajo detailni načrt in proračun za preureditev gradu v magistrat. Do danes še nismo slišali v nobenem poročilu ne o stroških ne o proračunu in ne o načrtu. Šušlja se pa, da je grad sploh nemogoče preurediti za mestni magistrat. Strokovnjaki pravijo: Če hočemo v Mariboru drugo magistratno poslopje, ga bo treba zidati. Pri nakupu gradu se je zatrdjevalo, da so neki strokovnjaki izjavili, da se da grad uporabiti za nove magistratne prostore in se nam čudno zdi, da so danes tisti gospodje o tem tiho. Niti za upravo mestnih podjetij se ni moglo v gradu najti uradnih prostorov, torej v lastni občinski hiši, temveč se je v palači mestne hranilnice moralo prostore najeti in jih z velikimi investicijami temu primerno urediti.

Ravno tako spadajo k izrednim izdatkom mestne občine pravdni stroški in potni stroški, o katerih višini niti javnost in menda niti občinski svet ne zve. V računskih zaključkih niso razvidni, še manj pa, da bi bili taki izdatki predvideni v osnutku bodočega proračuna. Menda bi kot davkoplačevalci smeli vedeti tudi za

takšne izdatke. Če je v proračunu razvidna plača posameznega uradnika, potem bi moralo biti tudi razvidno, kakšni so pravdni stroški, kakšni so potovalni stroški in zakaj in kje. Kolikor je nam znano, se je leta 1934 posebno veliko potovalo; dvomimo, da bi kdo bil izvršil ta potovanja na svoje lastne stroške ter bi bilo res potrebno, da se pride s temi številkami na dan, ker se sliši tu in tam, da pride tudi včasih kakšno potovanje na baje preko 10.000 Din. Ravno tako nam je znano, da so se izvršile razne utaje denarja in menda je bilo to lea 1933, ko se je na mah odpustilo iz službe kar štiri inkasante, a nihče ne ve, za kakšne svote je šlo. Tudi komisija, ki je imela nalogo, da pregleda poslovanje mestne občine, nikjer ne navaja zgoraj navedenih zadev, ker se ji mogoče zdijo premalen-kostne, ali si pa mislijo, da nikogar nič ne briga.

Mnenja smo, da danes ne sme iti finančna politika mestne občine za tem, da se išče kako se bo dobilo dohodke in kako se bode znižalo izdatke pri raznih socialnih dajatvah, ampak da je treba in to brezpogojno izdatke krčiti tam, kjer ne bode nikomur škodovalo. Take pametne rešitve pa se seveda noče nihče lotiti.

Zato smo upravičeni zahtevati, da se nam tudi pove te vrste izdatke, o katerih višini danes ne ve nihče. In tako je mnogo drugih sličnih stvari pri mestni občini, kjer bi se lahko marsikaj prištedilo, ako bi se brez ozira na levo in desno o vseh izdatkih vodila prava kontrola in da bi se ti izdatki tudi knjižili pod imeni kakor so faktično nastali.

Za danes smo našeli samo teh par slučajev, prihodnjič se bomo dotaknili drugih še bolj perečih vprašanj, ker želimo, da se res štedi in da se ne povisuje raznih davkov, ampak da se z ozirom na štednjo nekateri davki celo znižajo, ker davke v Mariboru plačuje mali človek — to je konzument!

da je za domovino, ki je njim vedno na jeziku, postavil tudi lastno življenje — vse kar ima — na razpolago. Narod si je dodobra ogledoval svojo okolico v časih, ko je bilo treba braniti domovino in je tudi dobro opazil, da je le malokdo izmed onih, ki so toliko govorili o ljubezni do domovine, bil pripravljen za domovino tu di kaj žrtvovati. Našel pa jih je vedno tam, kjer je domovina imela še kaj dati. In znali so si pomagati, da jim je domovina tudi res veliko dala.

Kljub svojim trditvam o neprekosljivem nacionalizmu, se niso pomišljali sedeti v družbi nalagrizenjših sovražnikov naroda, če je kazalo, da bode tam kaj dobiti. V spominu so nam nacionalizacije raznih podjetij. Tudi tu so se izkazali vredne svojih notranjih čustev. Vsakemu takemu podjetju so dostavili ime »Jugoslovensko d. d.« in s tem je bilo zanje vse doseženo. Da pa so si delili dobicek s prejšnjim lastnikom, ki je bil vsemu narodu znan kot zatiralec našega naroda, to jih ni motilo.

Iskali so vzroka, zakaj jim širša plast

naroda uhaja in prehaja celo v naravnost narodu in državi škodljive struje, niso pa pomislili, da so vzrok sami.

Zato je konec liberalnega demokratizma.

Nič boljše pa ni s socialno demokracijo. Tudi ona je kolebala med socializmom, in demokratizmom. Razvoj socialne demokracije je šel istim potom navzgor in gre po isti poti navzdol. Tudi voditelji Marksove ideje so imeli i demokratizem i socializem samo na jeziku. Dobrote so uživali voditelji, delavstvo pa je imelo pravico plačevati in — molčati. Kdorkoli izmed voditeljev se je prirnil do boljšega položaja, se je sicer javno pokazal še tu in tam delavski masi in razlagati Marksovo teorijo, ko pa j zapustil tribuno, je pohitel k svojim »stanoviskim« tovarišem na važen pogovor o razdelitvi tantjem. Tudi njega so bolj zanimali kurzi raznih papirjev, kakor pa trpljenje delavskega ljudstva. Niti eden niti drug javno ne bode priznal da je v resnici tako. Kierkoli pa je prišlo do tega, da so morali zapustiti svoje položaje, so prišli na dan dokazi o

njihovem »vestnem« poslovanju v prid trpečega delovnega ljudstva, o katerem so toliko govorili. Vse to delovanje je obstojalo samo v dobrodohkih poslih raznih pridobitnih podjetij.

Kjer je narod izpregledal, je pomedel s vsemi temi namišljenimi demokracijami.

Namišljeni demokratizem je prinesel na rodome posebno n a š e m u samo škodo in nikakih koristi. Danes je že veliki večini jasno, da po stari poti ne more priti narod nikdar do zboljšanja svojih socialnih pravic. Ne ena ne druga demokracija ni uspela, da reši katerokoli važno življensko vprašanje našega naroda. Nasprotno ena kakor druga je s svojimi kaotičnimi politični formacijami in bojem za oblast razbila moralno in duševno edinstvo jugoslovanskega naroda in omajala njegovo vero v sebe in svojo neodvisno državo. V pomanjkanju vsakega višjega nacionalnega cilja je liberalna in socialna demokracija in njen politično-socialni sistem že zdavnaj postal prazen politični mehanizem, ki preprečuje vse težnje ustvarjanja jugoslovanskega naro-





